### 姜异康在报告中指出,要不断优化区域发展布局

# 持实施重点区域带动战略

加快推动产业转型升级

### 高度重视发展实体经济

姜异康同志指出,要增 强发展内生动力,加快构建 促进消费的长效机制,保持 投资稳定增长,保持经济平 稳较快发展和物价总水平基 本稳定。高度重视发展实体 经济,进一步打牢经济发展

基础。推动产业高端提升。深 入实施高端高质高效产业发 展战略 坚持改造提升传统 产业与培育壮大战略性新兴 产业"双轮驱动"。促进服务 业跨越发展。进一步优化小 微企业的发展环境。

#### の大力发展现代农业 -半以上农户住进新房

姜异康同志指出,要加 大强农惠农富农政策支持力 度,落实最严格的耕地保护 制度,继续实施粮食千亿斤 生产能力建设规划,促进粮 棉油稳定增产。构建现代农 业产业体系,加快高效生态 和高端高质农业发展步伐。

深化农业产业化经营,提高

农业专业化、标准化、规模 化、集约化水平。推进生态文 明乡村建设。继续抓好农村 住房建设与危房改造,全省 一半以上的农户住进新房。 拓宽农民增收渠道。切实保 障农民土地承包经营权、宅 基地使用权、集体收益分配

#### の 坚持不懈实施重点区域带动战略 ン 突出蓝黄两区主体战略地位

姜异康同志指出,要坚 持不懈地实施重点区域带动 战略,不断优化区域发展布 局,丰富区域发展战略内涵。 突出蓝黄两区建设的主体战 略地位,支持青岛率先科学 发展,实现蓝色跨越,发挥龙 头作用。突出高效生态经济 特色,把黄河三角洲建设成 为全国重要的高效生态经济 示范区、特色产业基地、后备 土地资源开发区和环渤海地 区重要的增长区域。推进胶

东半岛高端产业聚集区建 设。深入落实国家支持沂蒙 革命老区政策,实施钢铁产 业结构调整试占方案 初步 建成日照钢铁精品基地。继 续发挥济南优势,带动省会 城市群经济圈做大做强。支 持菏泽打造鲁苏豫皖交界地 区科学发展高地。支持老工 业基地和资源型城市转型发 展。大力发展县域经济,以市 为单位整体提升县域经济发

#### 努力建设创新型省份

#### 推进重大公共创新平台建设

姜异康同志指出,要加 快构建区域创新体系,培育 创新基地,扶持发展创新型 产业集群。实施自主创新能 力提升工程,落实好高技术 产业自主创新行动计划。实

施重大科技创新平台建设工 程,积极推进重大公共创新 平台建设。依托我省有实力 的重点企业、高等院校和科 研单位,建设一批省级创新 平台。

#### - 深化改革扩大开放

### 建设中日韩地方经济合作示范区

姜异康同志指出,要深 人推进国有经济战略性调整 和国有企业公司制股份制改

革,鼓励、支持、引导非公有 制经济发展。深化税费制度 改革,完善省以下财政体制,



党代表在认真听会。 本报记者 邱志强 摄

健全县级基本财力保障机 制。优化金融生态环境,积 极推进金融创新,发展壮大 地方金融机构,防范金融风 险和地方政府债务风险。深 化行政管理体制改革,分类 推进事业单位改革。尊重基 层和群众首创精神。深化经 济体制改革试点工作。全面

提升开放型经济水平。加快 转变外贸发展方式,大力发 展服务贸易。加强招商引资 引智,积极引进战略投资者 和高端项目。积极推进中日 韩地方经济合作示范区建 设。继续实施"走出去"战 略,着力培育源自山东的跨 国公司。

#### <del>。</del>由文化大省向文化强省迈进

### 加快诚信山东建设

姜异康同志指出,要认 真践行社会主义核心价值体 系,充分发挥先进文化的引 领作用。加强社会主义核心 价值体系宣传教育普及,大 力弘扬以爱国主义为核心的 民族精神和以改革创新为核 心的时代精神,弘扬沂蒙精 神,进一步培育新时期山东 精神。坚持用社会主义荣辱 观引领风尚,推动学雷锋活 动常态化。加快诚信山东建

设。重视繁荣发展哲学社会 科学。加强党报党刊、广播电 视台等重要新闻媒体建设。 加强和改进网络文化建设和 管理。大力发展文化事业,大 力实施重大文化产业项目带 动战略,扶持发展中小微型 文化企业,加强文化产业园 区和基地规划建设。深化文 化行政管理体制改革。加快 推进"三网融合"。加强文化 传播渠道建设。

#### 提高生态山东建设水平 让江河湖泊休养生息

#### 姜异康同志指出,必 须坚持以人为本、生态优 先,加快建设资源节约型、 环境友好型社会。充分发 挥生态环保的引导作用和 倒逼机制作用,实行最严

格的资源环境管理制度。

着力解决破坏生态环境和 危害群众健康的突出问 题,抓好水、大气、土壤、重 金属和危险废物污染防 治。加强水系生态建设,率 先建成"让江河湖泊休养 生息示范省"

## 加快以改善民生为重点的社会建设把扩大部队作业。

姜异康同志指出,要扎 实办好民生实事,有效解决 群众利益问题。把扩大就业 作为头等大事,认真落实就 业优先战略,实施积极的就 业政策。较大幅度增加城乡 居民收入,逐步提高居民收 入在国民收入分配中的比 重,提高劳动报酬在初次分 配中的比重。健全职工工资 正常增长机制,创造条件增 加居民财产性收入。完善覆 盖城乡居民的社会保障体 系,扩大社会保险覆盖范 围,提高社会保险统筹层

次,提高社会保障水平。加 大保障性安居工程建设力 度。着力解决群众看病难、 看病贵问题,巩固完善城镇 基本医疗保险、新农合制 度,完善重大疾病保险救助 制度。保障群众饮食用药安 全。重视做好社会养老和老 龄工作。力争五年累计实现 500万贫困人口脱贫。

姜异康同志指出,要 大力发展社会事业,提高 公共服务能力。坚持教育 优先发展,加快发展医药 卫生事业。

#### 推进民主法制建设 维护人民权益和社会公正

姜异康同志在报告中 指出,要推进民主法制建 设,维护人民权益和社会

姜异康同志指出,要 推进社会主义民主政治建 设,坚持发挥党委的领导 核心作用,不断提高科学 执政、民主执政、依法执政

水平,坚持一切权力属于 人民。健全以职工代表大 会为基本形式的企事业单 位民主管理制度,落实职 工民主管理权利。增强社 会自治功能。全面提高法 治山东建设水平。促进科 学立法、民主立法。坚持依 法行政。

#### 不断提高党建科学化水平 积极推进"三公"经费公开

姜异康同志指出,严 守党的政治纪律,增强政 治敏锐性,坚决维护中央 权威,确保中央政令畅诵。 加强和改进党的作风建 设,密切党同人民群众的 血肉联系。积极推进"三 公"经费公开。切实转变工 作作风,坚决防止和克服 形式主义,官僚主义,自觉 抵制拜金主义、享乐主义 和奢靡之风。

加快构建惩治和预防 腐败体系,不断取得反腐 倡廉建设新成效。严格落 实党风廉政建设责任制, 加强党性党风党纪教育 加强反腐倡廉制度创新, 推进廉政风险防控机制建 设。加大违纪违法案件查 处力度,坚决惩治腐败行 为,突出查处大案要案,以 反腐倡廉的实际成效取信

#### "城镇居民人均可 支配收入和农民人均 纯收入基本实现翻-番,人民生活质量不断 提高……"24日,在山 东省第十次党代会上, 姜异康同志的报告对 今后五年居民收入增 长提出新目标,上述收 入倍增的目标,引发了 党代表们的强烈共鸣。

## 搞好社会保障也是增收

党代表热议如何使城乡居民收入"五年翻番 本报记者 郭静 王倩

## 读报告 看民生

#### 百姓幸福 首先仍是增加收入

省党代表、省社科院省情 综合研究中心党支部书记秦 庆武说,"报告提出'谱写山东 人民美好生活新篇章','美好 生活'包括提高居民幸福指 数、改善生活环境等,但最基 本的还是增加收入。

2011年,山东城镇居民人 均可支配收入22792元,比上 年增长14.3%。农民人均纯收 入8342元,增长19.3%。双双跑 贏10.9%的GDP增速。

按2011年山东人均家庭 收入近2.5万元的标准,五年 后翻番收入将很可观。但这个 目标能否实现?"'五年翻一 番'就是每年增长15%左右。" 秦庆武说,"按目前这个增速, 目标是有希望实现的。

"近几年,我们员工的工 资几次上涨。"省党代表、山东 龙力生物科技股份有限公司 技术中心总经理肖林说,目前 城乡居民主要依赖工资性收 人,因此提高工资是最直接的 收入提速方式。"作为企业,我 们要通过创新来获取高利润, 支撑工资上涨的压力。'

#### 提供更好的 公共服务

对9600多万人口的大省 来说,收入倍增殊为不易。既 要做大蛋糕,又要分好蛋糕。 "必须在收入分配上做文章, 向城乡居民倾斜。"秦庆武说。

一个重要措施就是减 税。"他说,中央提出结构性减 税也面临着两难,尤其是实体 经济增速下降,财政收入也减 少,但即便这样还是要减税。 "减税是'放水养鱼',会为经 济发展提供更宽松的环境。'

秦庆武认为,财政还要更 多地向公共产品供给、向民生 倾斜。"现在财政收入的55% 左右已用于民生。"他认为报 告提出五年后这一比例提高 到60%以上,比过去更进一 步,但还要倾斜。"现在市场提 供的产品过剩,但公共产品短 缺,这恰恰是需要政府财政提 供的。包括医疗、教育、社保等 问题。社会保障搞好了,本身 就意味着收入水平提高了。

#### 鼓励全民创业 激活内生动力

不少党代表认为,尽管农 民收入增幅连续两年高于城镇 居民,但农民收入持续快速增 长的压力依然存在。"靠农产品 价格上涨增收空间有限,土地 可以规模化经营,把农民变成

产业工人,通过城镇化建设继 续保持农民收入快速增长。"省 党代表、滨州市高新区党工委 书记、管委会主任傅成栋说。

秦庆武说,山东还要从整 个发展战略上下功夫,如加强 对小微企业等的扶持力度。 "只有民营企业发展起来,内 生动力激活,才能让老百姓富 裕起来,因此要鼓励全民创 业。"他说,报告中对这一部分 阐述也很多。另外,去年价格 上涨达5%,居民收入增长就 要打折扣。"所以稳物价也是 要做好的工作。"秦庆武说。

"收入倍增,与全省经济 发展和转型升级密切相关。" 秦庆武说,"居民口袋鼓起来, 经济发展就有了强劲的动力 支撑,这是相辅相成的。'